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Úvod  

Problematika bezpečnosti pacientů je v rámci poskytování zdravotní péče 

mezinárodní prioritou. Definována je jako „prevence poškození pacienta“ 

(Institute of Medicine Comittee on Quality of Health Care in America, 2000, 

s. 28). Sestry jsou nejpočetnější skupinou zdravotnických pracovníků a při 

poskytování bezpečné péče plní nezastupitelnou roli, kdy poukazováno je 

především na jejich klíčovou roli při zavádění účinných bezpečnostních 

strategií (Slater et al., 2012). Mnozí autoři upozorňují na vliv na výsledky 

bezpečnosti pacientů u sester v souvislosti s úrovní jejich kvalifikace, 

pracovní zátěží a syndromem vyhoření, pracovním prostředím, chybějící 

péčí, a především s jejich vzděláváním (Aiken et al., 2014; Ball et al., 2014). 

Vzdělání lze tedy považovat za důležitý počáteční bod rozvoje bezpečnosti 
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pacientů. V souvislosti s tím se začala objevovat řada doporučení a 

v zahraničí pro jejich účinnou implementaci do výuky vznikly jednotlivé 

vzdělávací rámce (Kirwan et al., 2019). Cílem studie proto bylo zjistit, jaké 

jsou dostupné vzdělávací rámce v zahraničí a které vzdělávací oblasti 

týkající se bezpečnosti pacientů by měly být zahrnuty do výuky studentů 

ošetřovatelství. 

 

Klíčová slova: Studenti ošetřovatelství; Vzdělávací rámce; Vzdělávací 

oblasti; Bezpečnost pacientů 

 

Metodika výzkumu  

Metodický postup integrativní přehledové studie se řídil protokolem 

vypracovaným Croninem & Georgem (2021). Celý proces sestává ze 3 

základních kroků: určení cíle syntézy, přehled dostupné literatury a 

tematická analýza. Vyhledávání bylo zrealizováno ve třech vědeckých 

databázích (PubMed, Scopus, Proquest) v listopadu 2022. Klíčová slova 

zahrnovala následující pojmy: studenti ošetřovatelství, rámec, bezpečnost 

pacienta, včetně jejich synonym. Limitem vyhledávání byl jazyk (anglický), 

úroveň názvu / abstraktu. Celý proces vyhledávání se řídil doporučením 

PRISMA (Page et al., 2021). Zařazovací kritéria pro studie zahrnovala: 

recenzovaný časopis; anglický jazyk; zaměření na téma, které je předmětem 

zájmu; studenti ošetřovatelství. Vyřazovacími kritérii pak byly případy, kdy 

studie zahrnovaly cílovou skupinou jinou než studenty ošetřovatelství; 
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přehledové studie, diskusní příspěvky, protokoly a recenze. Celkově bylo 

dohledáno 410 studií, z nichž 198 bylo duplicitních. Následně bylo 

analyzováno 212 studií a v první fázi třídění bylo odstraněno 188 studií. 

V druhé fázi třídění bylo prověřeno 13 studií prostřednictvím čtení úplných 

textů dvěma nezávislými výzkumníky (DB, DK). Při nedosažení konsensu byl 

přizván třetí výzkumník (KŽ). Celkový počet primárních studií obsahujících 

popisy vzdělávacích rámců zahrnutých do konečné analýzy byl 6. Proces 

tematické analýzy byl zajištěn následujícími kroky: zjištění, zda jednotlivé 

domény syntetizují jednotný cíl, a hledání společných rysů; kontrola 

společných rysů; integrace témat do koherentních domén; opakování 

procesu a redukce nadbytečných domén (Cronin & George, 2021). 

 

  

Výsledky 

Identifikované vzdělávací rámce byly rozděleny na obecné, které jsou 

určeny pro všechny zdravotnické pracovníky, a obor ošetřovatelství tedy 

zahrnují, a specifické, které byly vytvořeny na základě implementace 

vzdělávání v oblasti bezpečnosti pacientů výhradně do vzdělávacích osnov 

ošetřovatelství. Společným rysem všech vzdělávacích rámců je vymezení 

vzdělávacích oblastí souvisejících s poskytováním bezpečné péče, s nimiž by 

studenti ošetřovatelství měli být obeznámeni před získáním způsobilosti k 

výkonu povolání. Mezi vzdělávací rámce pro implementaci bezpečnosti 

pacientů do studijních programů zdravotnických pracovníků, včetně oboru 

ošetřovatelství, patří National Patient Safety Education Framework (NPSEF), 

Safety Competencies Framework (SCF) a European Network for Patient 
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Safety (EUNetPaS). Vzdělávací rámce pro implementaci bezpečnosti 

pacientů výhradně do vzdělávacích programů ošetřovatelství pak zahrnují 

Quality and Safety Education for Nurses (QSEN), Patient Safety Competency 

Framework (PSCF) a Patient Safety Competency Framework for Nursing 

Students (PSCF). V rámci provedeného integrativního literárního přehledu 

byly analyzovány vzdělávací oblasti o bezpečnosti pacientů a vytvořeny byly 

domény, které je seskupují: bezpečnost; kultura bezpečnosti pacientů; 

týmová práce; komunikace; praxe založená na důkazech; péče zaměřená na 

pacienta; nežádoucí události; lidské a systémové faktory; informace; kvalita 

péče; specifické problémy a další. 

 

Závěr  

Pregraduální vzdělávání má velký potenciál ovlivnit studenty ošetřovatelství 

při poskytování bezpečné péče pacientům v jejich budoucích profesních 

životech. Je proto nevyhnutelné, aby se tito studenti seznámili se všemi 

aspekty bezpečné péče. Vzdělávání v oblasti bezpečnosti pacientů se často 

zaměřuje na konkrétní klinické problémy, jako je prevence pádů, kontrola 

infekcí nebo bezpečnost podávání léků. Je však důležité zaměřit vzdělávání 

studentů ošetřovatelství v oblasti bezpečnosti pacientů i na další oblasti 

týkající se sociokulturních oblastí. Jejich obsah v učebních osnovách 

studijních programů ošetřovatelství je v souvislosti se zvyšujícími se 

požadavky na kvalitu a bezpečnost nezbytný.  Nastavení společných cílů v 

rámci vzdělávání může být společným zájmem pro zlepšení poskytování 

bezpečné péče v ošetřovatelství obecně. 
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